抗癌路上的"007"

记市癌症康复学校校长周佩



首届市民运动会最后一个比赛 安利慈善慢跑赛吸引了 1.5 万名参与者。人群中的周佩,看 上去弱不禁风,没有几个人知道,生 活中的她,是抗癌路上的"007"。

周国强

"用有限的生命之火,点燃无 限的希望之光。"周佩患上癌症的 20 多年里,一边和病魔斗争,一边 做志愿者,传递爱心,帮助更多的

周佩小时候是徐汇区女子体 操队员,获奖无数。参加工作后,她 疏于锻炼,1989年被查出胃癌,人 生来了一个急转弯。那一年,周佩 做了手术后,又重新开始健身,她 参加了郭林气功团队, 也就是上海 癌症俱乐部的前身。

多年来,在上海癌症俱乐部接 受过治疗的病人有13000人,都有 一个编号。周佩的编号是"007"。这 个号码一来代表她俱乐部元老的 身份,二来正巧能反映周佩在抗癌 道路上的勇敢和无畏。

"刚查出来得胃癌时,医生说 活一年的几率只有20%。"周佩也 有过迷茫,但她很快就调整好心 态,积极和病魔抗争,一晃20多年 眨眼间就过了,周佩依然健康地笑 对人生。

"生命在于运动,运动贵在坚 持。"生病之后,周佩每天练半个小时 气功,风雨无阻,20多年从未间断过。

"每个人都有梦想,我小时候 的梦想是在舞台上跳舞。"生病后,

周佩把舞蹈作为自己另一种健身 方式。42岁那一年,她和中央芭蕾 舞团的舞蹈家们一起参加全国抗 癌明星颁奖典礼的表演。走下舞 台,著名主持人赵忠祥问周佩多大 年纪。"42岁。"周佩答。"你跳舞 的时候像24岁。"周佩听了心里暖 暖的,抗癌的信心更足了。

如今,周佩63岁了,是上海市 癌症康复学校的校长。这些年,学 校每次大型活动,她都会登台表演 舞蹈,给学生们讲自己的抗癌故 事,激励癌症患者鼓起勇气和病魔 抗争。"癌症康复学校的第一节课 就是气功课。我们从开始就要让学 员们懂得运动对于生命的意义。

本报记者 钟喆



■ 上海老将田径队教练向梅家平 (右)赠送队服 钟喆 摄

上海老将田径队的老人家们 上周末照例聚在交通大学,不同的 是, 这次他们在等一位从未谋面的 "老朋友"

"大家好,我叫梅家平,住在美 国新泽西州。我从小喜欢运动,现 在62岁了还坚持锻炼。去年,我在 新泽西老年奥林匹克运动会上,得 了3个第二名。作为一个中国人, 能站上美国老年运动会的领奖台, 我很自豪。"老梅的自我介绍,一下 子吊足了大家胃口。

看了晚报文章联系上

老梅小时候在常熟路小学读 书,不仅班级里考试总是第一,学 校运动会短跑比赛,他每次也都拔 得头筹。一晃半个世纪过去了,无 论在上海,还是在美国工作生活, 体育始终伴随着他。

老梅到了美国后订阅过一段

情牵万里喜相逢

在美华人梅家平与上海老将田径队结缘

时间的新民晚报美国版。去年9 月,本报刊登了一篇上海老将田径 队的基层调查报告:《老年刘翔一 样阳光》。老梅在美国看到了这篇 文章,十分激动。于是,他拨通了越 洋电话,几经周折找到老将田径队 的教练张林德。

这一次, 趁着老梅回国探亲, 张教练特意把他请来,和队员一起 交流运动心得。一见面,老梅看到 很多比他还大 20 岁的老人家每天 还在坚持运动,连连称道。

翻译文章投给体科所

"我曾在上海市体育科研所工 作,当过调研员。"关莉莉是老将田 径队的投掷选手,老梅听她介绍自 己的身份,勾起了一段回忆。

出国前,梅家平在上海纺织局 工作。"现在,上海到处都是塑胶田 径场了。可我们小时候,体育场里 全是煤渣道,和现在不好比。

老梅英文一直不错,早年看到 篇英文报导,介绍当时世界上最 先进的塑胶跑道。"那会儿,这是很 新奇的事物。"塑胶跑道的报道对 梅家平触动不小,他决定把文章翻 译出来。"报道不算长,但跑道每一 层要铺设什么材料介绍得清清禁 楚。只是一些科技词汇平时很少接 触,翻译起来不容易。"老梅为了翻 译这篇文章,专门跑图书馆找外文 资料, 做到每个词汇都翻译准确。 大功告成,老梅很得意,特地把翻

译好的文章寄到体科所。

关莉莉和老梅,因为这一篇文 章有了"交集"。"我正在研究老年 人体育健身的课题,你在美国接触 信息多,希望我们今后能合作。"关 莉莉的提议老梅欣然允诺。

在美参加老年运动会

老梅今年已经60岁出头,精 力充沛,看上去比实际年龄小不 少。老梅现在依然在工作。"每天忙 忙碌碌, 但我还会抽时间打篮球, 游泳。工作忙了,没时间运动,就少 开车,多走路。周末去田径场训练 两个小时。"老梅说,他对短跑很痴 迷,自己买了起跑器,训练时用。

去年,老梅参加了新泽西州老 年奥林匹克运动会。"一天里面,我 参加了百米跑、跳远、200米蛙泳3 个项目的比赛,得了3枚银牌。"老 梅停顿了一下, 开起玩笑,"对不 起,我和金牌没缘分。"一句话把大 家逗乐了。

"今年的比赛,我又退步了,只 得了两枚铜牌。"老梅继续说,"有 奖牌就很了不起了。"大家对老梅

"不过,我今年百米的成绩是 14秒2,比全美老年奥林匹克运动 会的达标成绩还快 0.3 秒。"老梅 雄心壮志,他打算明年3月参加全 美老年奥林匹克运动会百米赛,继 续在美为华人争光。

本报记者 钟喆

87岁还能练后空翻和倒立?近日,在上海市 老年体协体操技巧艺术体操委员会成立十周年庆 典上,记者就见到了这样的场景。庆典上,两百多 名老体操人相聚一堂。几十年从事体操运动的训 练教学,哪怕人到晚年,却依然渴望用自己的特长 为老年人营造出健康快乐的运动环境。在市民运 动会上,不少独具海派特色的项目,正源于这群老 体操人的独创。

挥动彩巾舞起来

老体操人编操有一套

彩巾操受到热捧

手持五色彩巾翩翩起舞,形体 优雅、动作连贯,集民族韵味与海 派时尚的彩巾操如今已是街头巷 尾随处可见的群众体锻项目。而它 的创始人,正是毛海燕、华莹铮等 几位老体操人。

彩巾操的出现属于机缘巧合。 平日就喜欢用丝巾作为装扮饰品, 2004年,和几位同事聊天时,毛海 燕突然来了灵感-一传统的健身 操徒手做很难产生美感,如果加入 彩巾为道具既有了趣味性又能使 动作变得更美观。以简单的自由体 操动作作为基础,融入健美操和舞 蹈动作,第一套彩巾操就这样诞生

造型优美又简单易学的彩巾 操一经推广就受到热捧。据最早学 习这一项目的徐女士透露,练习 彩巾操"不仅可以调动全身的各 个关节,提高心肺功能,还可以在 做好手脚头的协调过程中,预防老 年痴呆,更有意思的是还具备一定 的减肥功能。银发伴随彩巾在风中 舞动,彩巾操如今已成为申城群众 体锻的一道亮丽风景线。

手杖操编了三套

2003年末,在上海老年体协 的牵线下,为改变群众运动"阴盛 阳衰"局面,已退休的老体操人刘 健揽下了为男性设计一套易学易 练又具备健身功效体操的任务。 "手杖健身操"就在这样的情况下 应运而生。

自"手杖操"在申城登陆,直到 现在已经拥有了大批的老年男性 的爱好者, 甚至不乏年过八旬的 '操诛"。说起这套手杖操的编写过 程,刘健滔滔不绝。

手杖操如今已编写了三套,每 套都有自己的特色。第一套是人门 基础手杖操,由搓杖、举杖、摇杖、 翘杖、绕杖、转杖、摆杖等八个动作 组成,伴随着轻快的音乐,既动感 又时尚,运动量适中,受到了广大 老年男性锻炼者的喜爱:第二套手 杖操灵感来源于古代的"五禽戏" 以16种动物为原型,相比第一套 难度增加,趣味也多了不少;而第 三套手杖操则不再局限干男性锻 炼者,增加了里女互动的动作。

为了寻找适合手杖操的音乐 刘健经常去各地的书店甚至地摊 上寻找材料。"听完的磁带放了满 满一书橱。"将适合的音乐一个八 拍一个八拍翻录下来,然后再找人 连成一整首曲子,刘健就是用这样 近乎原始的方法完成了手杖操的 音乐编写。

看着一位位精神矍铄的老先 生们拿着手杖、迈着舞步,很容易 会让人联想到"老克勒"的名称。但 在刘健看来,"手杖操是属于每个 人的平民健身项目,和'腔调'无 关,对健康有益,男女都能练。"如 今,刘健最大的心愿就是让"手杖 健身操"从上海走向全国,让更多 的男性朋友自觉地加入到健身队 本报记者 厉苒苒 伍中来。



■ 花样跳绳比赛学生们跳得欢

市民运动会举办宝山展示周

上海市第一届市民运动会宝山展 示周暨宝山区第二届群众体育大 会开幕。来自宝山各街镇园区、行 业代表队和单项体育协会等 2500 多名健身爱好者及市民群众参加 了开幕式,带来了包括第九套广播 体操、花样跳绳、足球等特色群众

在市民运动会期间,篮球成为 宝山区的特色项目。宝山区在100 多个村建造了篮球场,实现村村全

覆盖,"百村篮球赛"成为区内外知 晓度很高的比赛。宝山队还代表上 海参加了全国农村篮球赛。在市民 运动会篮球总决赛上,宝山体育中 心的8个室外篮球场同时开战,吸 引近 2000 名篮球爱好者参加,场 面非常火爆。

据悉, 自6月10日市民运动 会开幕以来,宝山参赛人次已近 16万,在各区县名列前茅。宝山代 表团参加市级总决赛30项,成绩 不俗。